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популяцій, тому зменшення льодової площі може призвести до міграції або зникнення 
багатьох видів тварин. До того ж втрата біорізноманіття можлива не тільки у результаті 
зменшенню льодової площі, а і внаслідок адаптації до нового клімату. Багато видів рослин 
і тварин, які адаптувалися до холодних умов Антарктики, не можуть швидко 
пристосуватися до зміни клімату і можуть зникнути. Це може призвести до зникнення 
видів і порушення харчових ланцюгів, що буде мати катастрофічні наслідки для всієї 
екосистеми Антарктики. Зміни в Антарктиді мають далекосяжні наслідки для всієї 
планети. Посилення екстремальних погодних явищ, таких як шторми, хвилі тепла та 
посухи, пов'язане з таненням льодовиків і зміною океанічних течій. Крім того, зміна 
атмосферної циркуляції внаслідок потепління в Антарктиді може призвести до зміни 
кліматичних умов в інших регіонах світу [4, 5, 6]. 

Підсумовуючи вищесказане: Антарктида – найвіддаленіший материк Землі із 
суворими кліматичними умовами, але навіть тут помітне глобальне потепління. Танення 
льодовиків, збільшення рівня Світового океану, втрата біорізноманіття та підвищення 
середньорічної температури атмосферного повітря  – це все є прямими наслідками 
парникового ефекту. Ці зміни несуть в собі загрозу не лише для унікальної природи 
Антарктиди, але і мають глобальні наслідки для всієї Землі. 
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ЯКІСТЬ ТА БЕЗПЕЧНІСТЬ ВОДИ ПІД ЧАС ВИРОЩУВАННЯ ГІБРОБІОНТІВ 
 

Вода повинна відповідати певним хімічним, фізичним і біологічним стандартам для підтримання 

здоров'я і росту риб, молюсків та інших водних організмів. Основні параметри, на які звертають увагу під 

час оцінки якості води, включають: pH, температуру, вміст розчиненого кисню, амонію, нітратів, нітритів, 
концентрацію токсичних речовин (металів, пестицидів), а також наявність патогенних мікроорганізмів. 

Ключові слова: якість води, pH, температура, вміст розчиненого кисню, амоній, нітрати, нітрити, 

концентрацію токсичних речовин. 
 

Якість води є ключовим чинником, від якого залежить стан здоров'я, величина 

продуктивності і безпечність вирощуваних водних організмів і продуктів, які 

виготовляються з них [1-5] 

Рівень pH впливає на фізіологічні процеси у водних організмів. Більшість видів риби 

віддають перевагу нейтральному або слабокислому pH (6,5-8,5). Занадто кисла або лужна 

вода може викликати стрес та знижувати здатність до засвоєння поживних речовин. 

Одним із найбільш чутливих до зміни pH процесів є регуляція осмотичного балансу у 

http://uac.gov.ua/vernadsky-station/antarctic-online/
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водних організмів. У нейтральному середовищі (pH близько 7) більшість водних 

організмів підтримують стабільний осмотичний тиск і обмін речовин. Однак при зниженні 

або підвищенні pH порушується робота клітинних мембран, що впливає на транспорт 

іонів, зокрема кальцію та натрію, необхідних для підтримання осмотичної рівноваги [6]. 

Це може призводити до стресу і навіть до загибелі організмів через порушення водно-

сольового балансу. Крім того, зміни pH впливають на дихання водних організмів. 

Наприклад, при низькому pH (кисле середовище) знижується здатність гемоглобіну 

зв'язувати кисень, що призводить до гіпоксії. Це особливо критично для риб, які активно 

дихають через зябра, оскільки кисень у такому середовищі погано розчиняється. 

pH води впливає на активність ферментів, що регулюють обмін речовин у водних 

організмів. У кислому середовищі (pH нижче 6,5) активність ферментів може 

знижуватися, що призводить до уповільнення метаболічних процесів. У лужному 

середовищі (pH вище 8,5) ферментативна активність також може порушуватися, що 

негативно позначається на процесах травлення, росту та розмноження. 

Зниження активності ферментів, відповідальних за перетравлення їжі, може знизити 

здатність організмів ефективно засвоювати поживні речовини, що веде до зниження росту 

і витривалості. Водночас, надмірно лужне середовище може спричинити надмірне 

продукування токсичних метаболітів, що негативно впливає на загальний стан здоров'я 

організмів. 

Значний вплив на ріст і розвиток водних організмів має температурний режим води, 

оскільки він є одним із найважливіших факторів, що впливають на фізіологічні процеси 

водних організмів та мікрофлору. Температура впливає на всі біологічні процеси, так як 

вона визначає швидкість хімічних реакцій і рівень метаболічної активності. Для більшості 

водних організмів існують оптимальні температурні діапазони, в яких вони функціонують 

найефективніше. Відхилення від цих діапазонів можуть призводити до стресу, порушення 

функцій організмів та зміни структури мікробних спільнот [5, 7].  
Температура безпосередньо впливає на швидкість метаболічних процесів у водних 

організмів. Як правило, з підвищенням температури швидкість метаболізму зростає, 
оскільки більшість хімічних реакцій у біологічних системах прискорюються. Це означає, 
що організми споживають більше кисню і поживних речовин, а також виробляють більше 
відходів. Однак занадто висока температура може призвести до того, що метаболічні 
процеси стають надмірно швидкими, що викликає стрес і виснаження енергетичних 
запасів організму. При зниженні температури метаболічні процеси сповільнюються, що 
може знижувати активність і здатність організмів до зростання, розмноження та захисту 
від хвороб. Наприклад, у риб при зниженні температури знижується споживання корму, 
що впливає на їхній ріст і загальний стан. 

Кисень є ключовим елементом аеробного метаболізму, що забезпечує високу 
ефективність окислювальних процесів, таких як гліколіз, цикл Кребса і окислювальне 
фосфорилювання в мітохондріях. У присутності достатньої кількості кисню водні 
організми можуть ефективно виробляти енергію для підтримки життєдіяльності. Коли 
рівень кисню знижується, організми переходять на анаеробний метаболізм, який менш 
ефективний і призводить до накопичення таких побічних продуктів, як молочна кислота. 
Це може викликати метаболічний ацидоз і призвести до зниження витривалості, 
активності та росту [8]. 

Низький рівень кисню у воді може негативно впливати на розмноження і розвиток 
водних організмів. Ікра і личинки багатьох риб є особливо чутливими до кисневого 
голодування. Гіпоксія може знижувати виживаність ікри, затримувати розвиток ембріонів 
і призводити до виникнення аномалій у розвитку. Крім того, знижений рівень кисню може 
зменшувати кількість і якість сперми та яйцеклітин, що знижує успішність запліднення і 
виживання потомства. Це може призвести до скорочення популяцій і негативно вплинути 
на динаміку чисельності видів. 

Достатній рівень кисню є важливим для підтримки імунної системи водних 
організмів. При гіпоксії імунні процеси порушуються, що робить організми більш 
вразливими до захворювань. Наприклад, зниження кисню може призводити до зниження 
активності лейкоцитів і пригнічення фагоцитозу, що послаблює здатність організму 
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боротися з інфекціями. Також гіпоксія сприяє розвитку стресу, що додатково пригнічує 
імунну відповідь і збільшує ризик інфекційних захворювань у водних організмів, 
особливо в умовах інтенсивної аквакультури. 

Кисневе голодування також може впливати на поведінку водних організмів. 
Наприклад, риби при гіпоксії можуть підніматися до поверхні води в пошуках більш 
насичених киснем шарів, а також змінювати свою активність і харчові звички. Це може 
вплинути на харчові ланцюги і взаємодії між видами у водних екосистемах [7].  

Кисень води впливає і на мікрофлору. Багато бактерій і мікроорганізмів у воді є 
аеробами, тобто вони залежать від кисню для підтримки своїх метаболічних процесів. Ці 
мікроорганізми відіграють важливу роль у біогеохімічних циклах, таких як цикл азоту і 
вуглецю, де вони здійснюють окислення органічних речовин і трансформацію поживних 
елементів. При зниженні рівня кисню у воді активність аеробних бактерій зменшується, 
що призводить до сповільнення процесів розкладання органічних речовин. Це може 
викликати накопичення органічного матеріалу, амонію і токсичних сполук, таких як 
сірководень. Унаслідок цього якість води погіршується, що негативно впливає на всі рівні 
екосистеми. 
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З метою уникнення зариблення внутрішніх водойм дуже часто можна зустріти невідповідність або 

недостатню кількість видів риб, яких планують вселити у водойму до кормових організмів які в ній 

переважають.  

Саме тому, актуальність роботи полягає в обґрунтуванні попереднього дослідження водойми на 

наявність кормових об’єктів для подальшого раціонального вселення водних живих ресурсів відповідно до 

наявної кормової бази. 

Ключові слова: зоопланктон, гідробіонти, зообентос, перифітон, планктон, бентос. 
 

Забезпечення потреб людини у харчових білках можливе лише за умов 

цілеспрямованого збільшення продуктивності водойм, вміння визначити біологічно 

обґрунтовані норми вселення та вилову риби, цінних безхребетних, ефективного ведення 

аквакультури.  

Ріст риби, а відповідно і рибопродуктивність водойм, залежать від ряду чинників, до 

найважливіших з яких належать потенційна здатність росту, якісний і кількісний склад 

природної кормової бази, температурний та гідрохімічний режим тощо.  

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/5293-17
http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/3677-17
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/z0240-13
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/z0240-13
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z2090-23#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z2090-23#Text
http://194.44.11.130/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9625886
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